

# 我们的征途是星辰大海

## ——载人航天精神述评

大漠戈壁金秋醉，弱水胡杨迎客归。

在完成既定任务之后，神舟十二号3名航天员即将结束3个月的太空飞行踏上回家之路，返回位于西北大漠戈壁的东风着陆场。

归来之时，太空还是那片太空，中国人却又一次把一个国家崭新高度在这里标记——神舟飞船首次快速交会对接，首次进入自己建造的空间站，最长时间的太空驻留，最长时间的出舱活动……

这是中国航天的新高度，也是中华民族的新高度。

站在中国正式进入空间站时代的时间轴上，我们再回眸中国航天人29年来所走过的不平凡历程，不由得发现，一次次托举起中华民族的民族尊严与自豪的正是一种精神。这种精神，就是载人航天精神——特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献，也成为民族精神的宝贵财富，激励一代代航天人不忘初心、继续前行。

### (一)

1992年9月21日，党中央正式批准实施中国载人航天工程。从那天开始，中国载人航天事业在极其艰苦和困难的条件下悄然起步。

此时，苏联已发射了三代飞船，建设了“礼炮”号和“和平”号空间站。美国则完成了飞船向航天飞机的跨越。

面对晚于国外的现状白手起家，成千上万的科研人员开始昼夜攻关；面对自然环境恶劣的大漠戈壁顶烈日冒风沙，开建载人航天发射场；面对测试发射没有工作流程的窘境从零起步，十几个人组成的课题组全国奔波调研2000多个日夜，设计出全新的测试发射工艺流程……再大的困难都吓不倒中国航天人，他们以苦为荣、以苦为乐、埋头苦干，一次次向艰难险阻发起进攻，一次次向生理和心理极限发起挑战。

1998年1月5日，从1500多名优秀空军飞行员中精心选拔的14人，汇聚北京航天城，成为中国首批航天员。

天空与太空，一字之差，被苏联航天员列奥诺夫形象地称为“上天的阶梯”，包含了众多艰苦万分的训练。

在高速旋转的离心机里，常人只能承受3到4个G的重力加速度，航天员却要承受40秒的8个G的重力加速度。训练中，他们的五官被挤压变形，眼泪不自觉地往外飞，胸部极度压抑，呼吸非常困难，手臂抬不起来。一位航天员的母亲看到，一边流泪一边不住地摆手说：“不看了，不看了！”

做这种训练时，航天员手边有一个红色按钮，一旦挺不住了就可以立即按动红钮，请求暂停。但时至今日，没有一个人按过这个红钮。

可以说，“特别能吃苦”是由载人

### 奋斗百年路 启航新征程

#### 中国共产党人的精神谱系

航天领域的特别工作环境锤炼而成的。而正是在这种精神的激励下，参与工程研制、建设和试验的中国航天人，才能战胜各种难以想象的困难，实现了中华民族的千年飞天梦想。

### (二)

在人生的旅途上，什么是最大的激励力量？中国载人航天参研参试人员的选择，是把个人发展深深融入祖国的航天事业。

2008年9月27日，在黑色天幕和蓝色地球的映衬下，神舟七号航天员翟志刚在浩瀚太空中留下中国人的第一个足印，鲜艳的五星红旗徐徐飘展的那一幕已经凝结成中国人永远的记忆。

然而，这一历史时刻的背后却是惊心动魄的生死考验。

就在翟志刚准备出舱之时，轨道舱频频响起火灾报警声。直面在太空最害怕发生的故事，翟志刚仍选择了毫不犹豫地出舱。他说：“无论发生什么情况，我们都要完成任务，让五星红旗高扬在太空。”

这也是中国航天人的共同心声。

2003年10月15日9时，酒泉卫星发射中心惊雷乍起，长征2号F火箭托举着神舟五号飞船直刺苍穹。杨利伟刚刚开始感觉良好，但很快就遇到了麻烦——火箭开始急剧抖动，产生共振。

此前，他从来没有进行过这种训练。

“难以承受的痛苦，感觉五脏六腑都要碎了。”杨利伟说，“有一刹那，以为自己要牺牲了。”

杨利伟并不害怕牺牲。在出征之前，他早已做好了牺牲生命的心理准备。他担心的是，如果牺牲了，他就无法完成接下来的任务，中国人的飞天梦想将推迟实现。

共振持续了26秒。后来有人评价：26秒，见证了中国航天员英勇无畏、舍身为国的赤胆忠心。

18年后，“时代精神耀香江”之仰望星空话天宫活动在北京和香港两地成功举办。一名香港青年学生这样问杨利伟：“您觉得航天员这个职业最酷的地方是什么？”

杨利伟答：“在太空中，当我向全世界展示中国国旗时，那一刻我觉得我是最酷的。”

把个人理想与祖国命运紧紧相连，把个人选择与党的需要紧紧相连，把个人利益与人民利益紧紧相连——这，是中国航天人特别能战斗的源泉，

5月25日，归零工作接近尾声。5

月29日20时55分，火箭成功发射！

“归零”，中国航天人创造的名词。这个可以简单解释为“从头开始查找故障原因”的词语被细化为5个步骤。正是“归零”原则与经过一次次发射试验淬炼而成的严谨细实作风，成就了中国载人航天的一次次成功飞行。

可以说，崇高使命焕发了中国航天人特别能攻关的精神，这种精神又激励着中国航天人不畏艰险、勇攀高峰，在短短29年间便实现了从无人飞行到载人飞行、从一人一天到多人多天、从舱内实验到太空行走、从单船飞行到组合体稳定运行的航天奇迹。

### (四)

2021年6月17日9时22分，长征二号F遥十二运载火箭在酒泉卫星发射中心点火升空。约573秒后，飞船与火箭成功分离，进入预定轨道，将3名航天员顺利送入太空。

出征前，3名航天员专程来到距离发射场数公里外的东风革命烈士陵园。从元帅、将军到普通的官兵、科技工作者，有760多位为祖国航天事业献出生命的人在这里长眠。

潘仁瑾就是其中一个。1998年4月18日，神舟一号飞船紧张备战之际，载人航天发射场电磁兼容工作负责人——潘仁瑾累倒在了工作岗位上。

为支持丈夫工作，潘仁瑾毅然辞去在上海的工作，随丈夫来到大漠，一头扎进科研试验第一线。测试工作大多在野外进行，无论是炎夏还是寒冬，她都坚守在现场。

那天深夜，潘仁瑾口吐鲜血突然倒下。弥留之际，她与丈夫有个约定：“飞船上天，勿忘相告”。

英雄淡泊名与利，惟愿飞天梦圆时。今天，我们可以告慰烈士的是，已经有12艘神舟飞船从她长眠之地飞向太空，中国人的太空家园也已经开始建造。

作为中国航天史上规模宏大的跨世纪工程，载人航天工程实施以来，汇聚了全国数千家单位，数十万人参与其中。他们不论前方后方，不计名利得失，为了一个共同目标，形成了强大合力。正如航天员系统总设计师黄伟芬所说，载人航天真的是“以平凡成就非凡，以无名造就有名”。

精神无形，却能激发出无穷的力量，激励人负重前行、成就梦想。载人航天精神，是中国航天人在建设科技强国征程上立起的一座精神丰碑，是与“两弹一星”精神血脉赓续又极具鲜明时代特质的宝贵精神财富，将永远激励着中华民族努力进取、跨越时代、勇往直前。

新华社记者 李国利  
新华社北京9月16日电

进去，牢固树立“为国守门、为国把关”的政治自觉、思想自觉和行动自觉，切实履行好守护滇西临沧大门的政治使命，确保全市各族群众“心向总书记、心向党、心向国家”的思想基础、群众基础和社会基础更加牢固，在坚决捍卫国家主权、发展和安全利益、建设好美丽家园、维护好民族团结、守护好神圣国土中体现临沧公安担当、作出临沧公安贡献。

行上用劲。主动把公安工作放到党和国家事业全局中谋划和推进，自觉从习近平总书记重要回信中找定位，从党中央重大决策部署中找发力点，在“三个示范区”建设中找准工作的切入点和结合点，履行好维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责使命，构筑起边境稳定的铜墙铁壁。

悟上用心。学习中，坚决把政治站位、警察身份、职能使命和工作摆进去，牢固树立“为国守门、为国把关”的政治自觉、思想自觉和行动自觉，切实履行好守护滇西临沧大门的政治使命，确保全市各族群众“心向总书记、心向党、心向国家”的思想基础、群众基础和社会基础更加牢固，在坚决捍卫国家主权、发展和安全利益、建设好美丽家园、维护好民族团结、守护好神圣国土中体现临沧公安担当、作出临沧公安贡献。

托，采用“水洗果联盟+大龙头企业+党支部+合作社+果农和基地”的发展模式，按照“一村一品”示范村建设要求，积极建设、打造示范化基地，以省级核桃提质增效示范基地为抓手，依靠省林科院陆斌研究员团队，通过移密补稀、除草涂白、病害治理等措施，持续巩固提高核桃资源和品质，抓实核桃基地建设，从源头上提高“致富果”品质。核桃出果之后，利用水洗果加工站一系列链条式操作，实现核桃初加工效率极大提升、精深加工稳步推进的加工模式，打造利益链接机制，推动核桃产业产出优质“致富果”。

一直以来，小湾镇党委政府高度重视核桃产业，在“一县一业”带动下，核桃产业迎来了发展机遇。小湾镇正义村水洗果加工站于2019年初建成，2019年底正式投入使用，2020年纳入“一县一业”核桃水洗果加工站示范站。目前，正义村已形成了一条完整的产业链。自今年收购期起，小湾镇正义村水洗果加工站已收购青果约500吨。

近年来，该镇以核桃产业为依

## 我市举办林下有机三七“双百”工程培训班 朱有勇等11位专家手把手讲授技术

本报讯（融媒体记者 杨再国 李艳美 通讯员 胡荣宝）9月16日至18日，在临翔区小道河林下中药材乡村振兴示范基地，一场别开生面的林下有机三七“双百”人才培训班开班。来自市、区林草科技人员、基层党组织书记、村民代表共100多人参与培训。把习近平总书记重要回信精神落实到推动临沧有机中药材产业高质量跨越发展中，高效助推“三个示范区”建设。

中国工程院院士、云南省科协主席、云南农业大学名誉校长朱有勇，西南林业大学副校长、教授何霞红，云南农业大学副校长、教授杨生超等11位专家用通俗易懂的语言为学员们讲授林下有机三七的栽培技术、林地选择、除杂、整地、起垄等技术。松树林下，学员们正在练习选

## 全市2021年秋季学期校园安全工作电视电话会议强调 构建教育安全体系 守住校园安全底线

本报讯（融媒体记者 李沁园 张天龙）9月18日，我市召开2021年秋季学期校园安全工作电视电话会议，强调要把平安校园建设始终摆在教育体育事业发展的首要位置，进一步加强校园安全管理责任工作，全面落实学校安全管理责任措施，有效防范校园安全责任事故的发生，确保师生生命财产安全。

会议指出，今年1月，市政府要求围绕“健全一套责任体系、完善一套工作机制、建设一张防护网、压实一张任务清单、完善一套应急值守预案、组织一次应急演练和安全培训、开展一次拉网式排查、组织一次督导检查、进行一次全面安排部署、进行一次总结通报”组织开展守护校园安全专项行动。各县（区）、各部门高度重视、及时谋划，

### 牢记总书记殷殷嘱托 唱响新时代幸福之歌 学回信 见行动

#### 市公安局森林警察支队

#### 当好森林卫士 维护生态安全

本报讯（通讯员 卿昌岳）市公安局森林警察支队把学习领会好习近平总书记重要回信精神作为当前首要的政治任务，紧紧围绕“学、悟、行”三个关键环节，确保学习走深走实，坚决扛起“为国守边、为民守护”的重大职责使命，切实维护好边境安全、守护好神圣国土。

学上用力。充分利用微信群、QQ群等媒介及时转发习近平总书记重要回信内容以及新华网、求是网、人民网、云南日报、临沧日报等媒体文章，搭建起民警职工学习交流新平台，并以支部党员大会、党小组及各科室队会层层组织开展学习讨论活动，促进回信层层传达、层层学习、层层理解。同时组织全体民警职工撰写心得体会，并在支部党大会上作交流。

悟上用心。学习中，坚决把政治站位、警察身份、职能使命和工作摆进去，牢固树立“为国守门、为国把关”的政治自觉、思想自觉和行动自觉，切实履行好守护滇西临沧大门的政治使命，确保全市各族群众“心向总书记、心向党、心向国家”的思想基础、群众基础和社会基础更加牢固，在坚决捍卫国家主权、发展和安全利益、建设好美丽家园、维护好民族团结、守护好神圣国土中体现临沧公安担当、作出临沧公安贡献。

行上用劲。主动把公安工作放到党和国家事业全局中谋划和推进，自觉从习近平总书记重要回信中找定位，从党中央重大决策部署中找发力点，在“三个示范区”建设中找准工作的切入点和结合点，履行好维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责使命，构筑起边境稳定的铜墙铁壁。

托，采用“水洗果联盟+大龙头企业+党支部+合作社+果农和基地”的发展模式，按照“一村一品”示范村建设要求，积极建设、打造示范化基地，以省级核桃提质增效示范基地为抓手，依靠省林科院陆斌研究员团队，通过移密补稀、除草涂白、病害治理等措施，持续巩固提高核桃资源和品质，抓实核桃基地建设，从源头上提高“致富果”品质。核桃出果之后，利用水洗果加工站一系列链条式操作，实现核桃初加工效率极大提升、精深加工稳步推进的加工模式，打造利益链接机制，推动核桃产业产出优质“致富果”。

## 弘扬载人航天精神 自立自强创新超越

### ——论中国共产党人的精神谱系之十八

伟大的中国道路、中国精神、中国力量，坚定了全国各族人民实现中华民族伟大复兴中国梦的决心和信心。

人类在浩瀚的宇宙面前是渺小的，但人类的探索精神是伟大的。实施载人航天工程以来，广大航天人牢记使命、不负重托，培育铸就了特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献的载人航天精神。主要表现为：热爱祖国、为国争光的坚定信念，广大航天人始终以发展航天事业为崇高使命，以报效祖国为神圣职责，表现出了强烈的爱国情怀和对党对人民的无限忠诚；勇于登攀、敢于超越的进取意识，广大航天人知难而进、勇于创新，攻克了一系列国际宇航界公认的尖端课题，展示了我国广大民族精神的生动体现，彰显了坚定的中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，为坚持和发展中国特色社会主义增添了强大精神力量。

党的十九大确立了到2035年跻身创新型国家前列的战略目标，党的十九届五中全会提出了坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑。立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，必须深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，完善国家创新体系，加快建设科技强国、航天强国、网络强国、量子信息强国、生物技术强国、能源强国、新材料强国、药品强国、质量强国、标准强国、知识产权强国，建设世界重要人才中心和创新高地，必须大力弘扬“两弹一星”精神和载人航天精神，自立自强、创新超越，夺取空间站建造任务全面胜利，为全面建设社会主义现代化国家作出新的更大的贡献！

载人航天是当今世界高新技术发展水平的集中展示，是衡量一个国家综合国力的重要标志。上世纪90年代初，面对世界科技进步突飞猛进、综合国力竞争日趋激烈的新形势，党中央高瞻远瞩、审时度势，对我国尖端科技事业的发展进行了全面部署，作出实施载人航天工程的重大战略决策。几十年来，航天人艰苦创业、奋力攻关，取得了连战连捷的辉煌战绩，使我国空间技术发展跨入了国际先进行列。从2003年10月中国第一艘载人飞船神舟五号成功发射，到实现我国太空出舱、交会对接、在轨补加等多项核心技术“零”的突破，再到天和核心舱发射成功、标志我国空间站建造进入全面实施阶段……载人航天事业的巨大成就，极大激发了全社会创新创造活力，充分展示了

科技强国，实现高水平科技自立自强。大力弘扬载人航天精神，我国广大科技工作者要以与时俱进的精神、革故鼎新的勇气、坚忍不拔的定力，面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，把握大势、抢占先机，直面问题、迎难而上，肩负起时代赋予的重任；广大航天人要以坚定的理想信念、高昂的爱国热情、强烈的责任担当、良好的精神风貌，在航天事业发展

的征程上勇攀高峰、不断前行，为建设航天强国和科技强国建功立业。

星空浩瀚无比，探索永无止境。2021年6月17日，神舟十二号载人飞船在酒泉卫星发射中心发射升空，三名航天员聂海胜、刘伯明、汤洪波顺利进驻天和核心舱，标志着中国人首次进入自己的空间站。9月17日，神舟十二号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆，三名航天员安全顺利出舱，空间站阶段首次载人飞行任务取得圆满成功。新的征程上，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，大力弘扬载人航天精神，锐意进取、攻坚克难、团结协作、拼搏奉献，我们就一定能不断开创载人航天事业发展新局面，使中国人探索太空的脚步迈得更大更远，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

新华社记者 李国利

新华社北京9月16日电

党的二十大确立了到2035年跻身创新型国家前列的战略目标，党的二十大报告提出，要“坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑。立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，必须深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，完善国家创新体系，加快建设科技强国、航天强国、网络强国、量子信息强国、生物技术强国、能源强国、新材料强国、药品强国、质量强国、标准强国、知识产权强国，建设世界重要人才中心和创新高地，必须大力弘扬‘两弹一星’精神和载人航天精神，自立自强、创新超越，夺取空间站建造任务全面胜利，为全面建设社会主义现代化国家作出新的更大的贡献！”

转自《人民日报》